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 І НТ ЕРАКТИВНІС ТЬ  НОВІТНІХ  ФОРМ  ПРАВО ВОЇ 
К ОМ У НІ КАЦ ІЇ  ВЛ АДИ І  СУ СП ІЛ ЬСТВА

 В аж ливою склад овою функц іо нування д ер жави вис ту пає с оц іально-правова 
 ко мунікація  влади і  су сп ільства .  Н ау ковці  вирізняють три  під ходи до в изначення 
 суті  со ціально-пр ав о вої кому нікації,   п ід видом я кої виступає  п равова кому-
нікація.  Пр авова ком ун і кація  має  ре альний,  м е ді йний і мере же вий п рос торовий 
р і вень п рояву ,  за безпечує прямий,  оп о се ред ков аний та  зво ро тний  зв’язок укра ї-
нських г ромадян і дер жа вних інст ит у цій. З  п ош и рен ням інтернет-ко муніка-
ції  ук раїнська  влада  почала активно використ ов увати мере жевий  рівень для 
 інф орм ац ійно-ко му ні каційного  супро воду о кремих н апрямів с воєї діяльн ості.  
Нові тнім інтер акт ивним  ви дом прав ової  ком ун ікації  ви ст упає інстр у мент еле кт-
р онних пет и ці й .
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Пи та ння форм ування  інформ а ційного  середовища має осо бл иве 
 значення  для роз витку  дер жави і с ис теми  управл ін ня,  одне з основних 
з ав д ань  якої полягає в побу дові меха н ізму к ом у ні кац ії,  що заб ез пе чує 
конструкт ив ний д і алог  вл а дних структур і сус піль ства для  н ад ання 
л ег ітимно сті і ста біль но сті держ ав ному ладу . Чи не най ва жл ивішу  роль 
у цьому п ро цесі  в ід іграє соціально-пр авова  ко му ні кація.

На  не обхідності актуал із ації проблем  до сл ідження соц іально-пр а-
во вих а сп е ктів кому н ік ації наг олошу ють вчені р і зних нау кових  на пр я мів. 
 За  словами д октора наук із соці аль них к ом у нікацій І. Дав идо вої, у  ХХI ст. 
комуні к ація перет во рилася на роз вин уту с ис тему соціаль ної взає модії, 
стала о сновою  р оз го рт ання  н ової  пар адигми н аук ових досліджень [1 ,  с. 8]. 
 Док тор ю ридич них  наук А .  Т ок арська наг ол ошує, що під хід до  аналізу 
права як  за собу ком унік ації вис тупає кроком до  сучасн ого  ра ціонал ьного 
 но рмо т в орення  п ра вовідно син,  оск ільки норми не повинні суто 
д овільно п ривнос и тися в сус пільне б у ття, а  на впаки – мають в ия влятися 
в  ко нтексті  ос таннього як і нт е ракції  опт ималь ної суб’єкт-су б’є кт ної 
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вза є мо д ії .  Вона заз на чає, що а на ліз основних нап ря мів с учасних  дос лі-
джень  ко му нік ативної п р и роди права та  пр ав ової к ом ун і кації  пе реконує 
в  не об хідності с тв о рення ш и ро кої  мі ждисц ип л ін ар ної дослідн иц ь кої 
плат ф орми, побу до ва ної в руслі інте гр аль ної п ар адигми  пр ав ор о зумінн я , 
на  підставі якої заг аль номето до л ог ічні під ходи  до пов нювалися б від по-
в ід ною к он кр ет изацією соці о куль турних, юрид и чних, е ти чних, п сих о-
л ог і чних та  ін ших  аспек тів аналізу к ом унікатив ної  ді яльно сті  [ 2, с.  2 5 ]. 
 Сучас ний син ергети чний мет о до логічний п ід хід до а на лізу комунік ації 
як в себічного  яв ища на р івнях  держави,  громадсь ко сті й  ос об ис тості 
 д оз воляє поє дн увати і  с ин тезувати  по з итивні досягне ння різних н ау к . 
Питання  п ід ходів до  с утності комун ік ації як я в ища, еволюції та форму-
вання нових видів і про явів пра во вої  комун ік а ції досліджують від омі 
у кра їнс ькі й зару бі жні вчені А.  П оляков ,  Г.  П очепцов, Д.  А нд реєв, 
І.   Ч ес н ов,  А. Т ок ар с ьк а ,  С . Максим ов ,  І. Ситар, О.   Ма к еєва та ін.

Метою статті є  до сл ідження існ уючих форм і типів  со ці ал ьн о-п равової 
к омунік ації та п р авової кому нікації як її різновиду,  ви ок ремлення 
 і нт ер ак тивності як н ов ітн ьої р иси в з аєм озв’я зків між  де ржавою 
та  су спільством на  су ч ас ному ета п і. 

У ком уні ка тивному  п ро сторі  де ржави с ук уп ність п роцесів і  структ ур ,  
 які забе зп е чу ють цілес прямов аний обіг і  п оширення норма т ивно-
п равової і нформації та п ра вових з нань у  со ц іальному  просторі,  з абезпечує 
соціально-правова ком у н ік а ція. В она є в и хі дною пере дум овою успіш-
ного  творення п равових інте рак цій в лади і  су сп ільства за  у м ови 
її  суб’єкт-суб’є к тного механі зму  втілення у  пра ктику [3,  с.  1 1] .

Сучасна  наука  ви окремлює кілька  п ід хо дів до визн ач е ння 
 осо бливос тей кат ег о рії « со ці ал ьн о-п ра вова ком ун ік ація». Ю.  Бис тр ова 
заз на чає, що  пе рший з  них роз гл ядає  соціал ьн о-п ра вову ком ун ікацію 
як  процес  об міну правовою інформаціє ю,  що викор ис товуєт ься різними 
 со ціально-к ом ун і к ативними струк ту рами в  управл інс ьких проце сах 
о рг аніза ці йн ого, економ і чного ,  с оц і аль ного та іншого харак теру 
і від обра жає увесь комп лекс соціально-правових від носи н ,  взаємодії 
в суспільстві. 

Другий науковий під хід пов’язаний з реалізацією комунікації на рівні 
суспільства через діяльність соціальних інститутів, що створюють 
і передають у часі та просторі соці ально зна чущу пра вову інфор ма цію, 
яка має бути інте рак тив ною, спря мо ву ва тися на пошук зна чення пра во вих 
текс тів і нор ма тив ного змісту дію чого права. Тре тім кон цеп ту аль ним 
під хо дом до визна чення суті соці ально-пра во вої кому ні ка ції є пред став-
лення її в якості міжо со бис тіс ного спіл ку вання в про цесі кому ні ка тив них 
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вза є мо від но син і вза є мо з в’яз ків між сис те мами, однією з яких висту пає 
особа чи сус піль ство [4, с. 34].

У сучас них умо вах різ но ви дом соці ально-пра во вої кому ні ка ції висту пає 
пра вова кому ні ка ція, що регу лює вза є мо дію суб’єк тів в обміні пра во вою 
та іншою інфор ма цією, спря мо ва ною на задо во лення їхніх закон них 
інте ресів і пот реб. Тех нічні мож ли вості сьо го дення дозво ля ють зро бити 
пра вову кому ні ка цію якіс ні шою, опе ра тив ні шою і, як наслі док, значно 
ефек тив ні шою.

Юри дична наука забез пе чення ефек тив ної вза є мо дії дер жави, 
соці аль них груп, окре мих інди ві дів, у про цесі якого узго джу ються 
та задо воль ня ються їхні законні інте реси і права, є метою саме пра во вої 
кому ні ка ції. Пра во вою кому ні ка цією, на думку заснов ника кому ні ка-
тив ного під ходу до роз уміння права А. По ля кова, висту пає пра вова вза є-
мо дія між суб’єк тами, що вини кає на під ставі соці аль ної інтерп ре та ції 
пра во вих текс тів, які пред став ля ють їм певні пра во чин ності і пра вові 
обо в’язки, реа лі зо вані в пра во вій пове дінці. Вона є спе ци фіч ним 
засо бом спіл ку вання і вза є мо дії, під час яких від бу ва ється сис те ма тичне 
поши рення та пере дача інфор ма ції про пра вові норми, забез пе чені при му-
со вою силою орга нів дер жав ної влади з метою регу лю вання пове дінки 
суб’єк тів права.

На думку від омого вче ного, одним з аспек тів роз уміння права є аспект 
кому ні ка тив ний, тобто роз уміння його як сис теми від но син, суб’єкти яких 
пере да ють пра вову інфор ма цію шля хом реа лі за ції своїх прав і обо в’яз ків 
у про цесі соці аль ної вза є мо дії. У цьому сенсі, зазна чає А. По ля ков, право 
є однією з най важ ли ві ших форм соці аль ної кому ні ка ції [5].

Таку точку зору поді ляє і С. Кар вацька, яка, дос лі джу ючи кому ні ка-
тивні харак те рис тики права, під крес лює, що право фак тично є сис те мою 
пові дом лення, воно діє лише в ситу а ції людсь кого спіл ку вання, 
і є пуб ліч ним фено ме ном, від кри тим для пізнання й оцінки різ ними 
осо бами і суб’єк тами [6, с. 30].

Мож ли вість всту пати у пра вову кому ні ка цію влас тива суб’єк там 
сус піль них від но син – гро ма дя нам, їх об’єд нан ням, орга нам пуб ліч ної 
влади. Для того, щоб кому ні ка ція дійсно виникла, така норма повинна 
мати певні якісні влас ти вості, зок рема, сприй ма тись суб’єк тами 
як пра вова, тобто така, що, перш за все, міс тить цінні, реальні (які можна 
вико на ти), а не декла ра тивні права та обо в’язки [7, с. 38].

Пра вова кому ні ка ція, будучи не тільки фено ме ном права, а й спіл ку-
вання, роз гля да ється не просто як вза є мо дія, а як вре гу льо ва ний нор мами 
права акт спіл ку вання, інте рак тив ний діа лог між суб’єк тами права. 
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Таким чином, саме пра вова кому ні ка ція забез пе чує реаль ний зв’я зок між 
осо бис тістю і дер жа вою. Через меха нізм пра во вої кому ні ка ції гро ма дяни 
Укра їни отри му ють знання про зміни в наці о наль ній сис темі права.

На різ них ета пах існу вання дер жави з роз вит ком інфор ма ти за ції 
сус піль ства з’яв ля ються, роз ви ва ються і поши рю ються нові засоби 
пра во вої кому ні ка ції. Сучасна наука виді ляє три рівні прос то ро вої дії 
пра во вої кому ні ка ції: реаль ний, медій ний і мере же вий.

До появи масо вих видань – газет та жур на лів, реаль ний рівень кому ні-
ка ції був не просто панівним, а прак тично єдино мож ли вим. Реаль ний 
рівень пред став ле ний пря мою кому ні ка цією. Це є кому ні ка ція, у про цесі 
якої адре сант без по се ре д ньо пере дає інфор ма цію адре сату, конт ро лю ючи 
адек ват ність її сприй няття. Напри клад, ого ло шення від імені вер хов ної 
влади про новіт ній закон чи указ поши рю вало пра вову інфор ма цію 
серед при сут ніх, набли же них до влади осіб. Далі ж під час про ве дення 
юри дич ної кон суль та ції у доме дійні часи прав ник прямо пояс ню вав суть 
і особ ли вості дії того чи іншого закону пере січ ному гро ма дя нину, який 
не мав дос тупу до сис теми нор ма тивно-пра во вої інфор ма ції. І сьо годні, 
попри сут тєві зміни в інфор ма ти за ції сус піль ства і дос тупу до пра во вої 
інфор ма ції, цей рівень пра во вої кому ні ка ції зали ша ється вкрай важливим.

Ме дій ний рівень пра во вої кому ні ка ції являє собою вза є мо дію влади 
та сус піль ства щодо поши рення пра во вої інфор ма ції за допо мо гою засо бів 
масо вої інфор ма ції. Ще декілька деся ти літь тому в укра ї нсь кому інфор-
ма цій ному прос торі медій ний рівень вигля дав най шир шим за сво їми 
мож ли вос тями. Пові дом лення у ЗМІ про при йн яття нового нор ма тивно-
пра во вого акту чи зміни в уже існу ю чому зако но дав стві спо ну кали 
до озна йом лення з текс тами доку мен тів, які роз мі щу ва лися у фахо вих 
жур на лах і газе тах. А лише потім через фахів ців біль шість пере січ них 
гро ма дян отри му вали нову пра вову інфор ма цію, що впли вало на фор му-
вання пра во вих пог ля дів, уста но вок та сте ре о ти пів.

Вра хо ву ючи мож ли вості фор му вання пра во вого впливу на сус піль ство, 
най важ ли ві шим у сучас них умо вах вигля дає мере же вий рівень пра во вої 
кому ні ка ції – вико рис тання мережі Інтер нет для поши рення пра во вої 
інфор ма ції та фор му вання пра во вої куль тури гро ма дян. Цей рівень має 
мож ли вість не тільки вод но час охо пити значну кіль кість отри му ва чів 
інфор ма ції, довести до час тини насе лення інфор ма цію про будь-які 
нова ції у пра во вому полі дер жави. За допо мо гою інтер нет-ко му ні ка ції 
з’яв и лася мож ли вість пред став ляти пра вову інфор ма цію сис темно, 
над авати корис ту ва чам мож ли вості пря мої та опо се ред ко ва ної роботи 
з ком плек сами нор ма тивно-пра во вої інфор ма ції.
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Особ ливо широкі мож ли вості сучас ний рівень пра во вої кому ні-
ка ції надає дер жав ним інсти ту ціям. Спе ці альні офі ційні сайти орга нів 
дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання висту па ють сьо годні 
пев ними посе ред ни ками у сис темі пра во вої кому ні ка ції, оскільки на їхніх 
сай тах зосе ре джу ється знач ний масив нор ма тивно-пра во вої інфор ма ції. 
Органи зако но дав чої, вико нав чої і судо вої влади роз мі щу ють на своїх 
веб-ре сур сах резуль тати діяль ності, у тому числі й у сфері пра вот во рення. 
Важ ли вим еле мен том мере же вого рівня пра во вої кому ні ка ції стала поява 
мож ли вос тей інте рак тив ного або зво рот ного зв’язку з корис ту ва чами 
пра во вої інфор ма ції.

За га лом, зво рот ний зв’я зок кому ні ка ції ‒ від насе лення до влади – 
це нова ція сучас ності, оскільки раніше каналу, за яким гро ма дяни мали 
б мож ли вість пере да вати свою волю зако но давцю, прак тично не було. 
Нато мість ефек тив ність пра во вої кому ні ка ції прямо зале жить від рівня 
пра во ро зу міння, пра во вої куль тури, вироб ле ного сприй нят тя етики 
пра во вого спіл ку вання. Чим вища пра вос ві до мість гро ма дян, чим без до-
ган ніше діє меха нізм пра во від но син, тим ефек тив ніше від бу ва ється 
кому ні ка тив ний пра во вий про цес [2, с. 17].

Ефек тив ність влади багато в чому зале жить від рівня нала го дження 
кому ні ка ції між різ ними орга нами дер жав ної влади, сус піль ними гру пами 
та засо бами масо вої інфор ма ції. Як зазна чає док тор філо ло гіч них наук, 
про фе сор, екс перт з інфор ма цій ної полі тики та кому ні ка цій них тех но-
ло гій Г. По чеп цов, кому ні ка цію вза галі можна вва жати фор мою існу вання 
влади. Влада не тільки має брати участь у кому ні ка ціях з насе лен ням, 
вона мусить сама іні ці ю вати нові типи кому ні ка ції. Г. По чеп цов виді ляє 
такі типи кому ні ка ції: «влада – насе лен ня» і «насе лення – насе лен ня» 
й роз ді ляє їх у таких про пор ціях: «влада – насе лен ня» (10 %) і «насе-
лення – насе лен ня» (90 %).

На думку Г. По чеп цова, най час тіше кому ні ка ція «влада – насе лен ня» 
вини кає в кри зо вих ситу а ціях і вико нує функ ції корек ції висвіт лення подій 
в інфор ма цій ному прос торі, під го товки до май бу т ньої події, утри мання 
уваги після закін чення подій та перек лю чення уваги насе лення. В епоху 
новіт ніх тех но ло гій, коли інте рак тив ність вже не є про бле мою, виникає, 
стве р джує вчений, виникає ще один тип кому ні ка ції – «насе лення – 
вла да», коли сус пільна думка багато в чому фор мує зміст, рішення та дії 
орга нів дер жав ної влади [8].

Од ним з най важ ли ві ших нас лід ків пок ра щення пра во вої кому ні ка ції 
дер жави та сус піль ства і водночас яск ра вим при кладом інте рак тив ності 
зв’язку за типом «насе лення – вла да» стали пряма участь гро ма дян 
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у кому ні ка ціях із вла дою, спро щення дос тупу гро ма дян до пос луг, 
що над ають дер жавні уста нови. Зок рема, Мініс терство юсти ції Укра їни 
в сер пні 2015 р. для поліп шення якості й зруч ності пос луг для бать ків 
ново на ро дже них запус тило про ект із забез пе чення реєст ра ції малю ків 
у поло го вих будин ках. Сьо годні така пос луга дос тупна у 472 поло го вих 
будин ках у різ них регі о нах Укра їни. Міністр юсти ції Укра їни П. Пет ренко 
зазна чив, що у 2018 р. дві тре тини своїх пер ших доку мен тів ново на ро-
джені укра їнці отри му ють саме у такий спо сіб. Тільки в Києві за п’ять 
міся ців 2018 р. поло вина з понад 14 тис. немов лят були заре єст ро вані 
без по се ре д ньо в поло го вому будинку [9].

З поши рен ням інтер нет-ко му ні ка ції укра ї нська влада почала активно 
вико рис то ву вати мере же вий рівень для інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного 
супро воду окре мих напря мів своєї діяль ності. Пози тив ним момен том 
таких дер жав них інфор ма цій них ресур сів висту пає перед ба чена мож ли-
вість інте рак тив ної кому ні ка ції з пред став ни ками влади за допо мо гою 
теле фону гаря чої лінії або через подання елект рон ного звер нення, 
яке одразу з сайту пере во дить від ві ду вача на дер жав ний уря до вий 
кон такт ний центр у Наці о наль ній сис темі опра цю вання звер нень 
до орга нів вико нав чої влади. Дер жавні веб-ре сурси такого спря му вання 
пос тійно допов ню ються новою важ ли вою нор ма тив ною інфор ма цією, 
запи тан нями і від по ві дями з най ак ту аль ні ших аспек тів рефор му вання, 
інтер в’ю з дер жав ними поса дов цями та їх розʼ яс нен нями щодо про блем 
про філь ного напряму діяль ності.

Як при клад наве демо ство ре ний офі цій ний сайт http://decentralization.
gov.ua, який від обра жає поточ ний і перс пек тив ний стан про цесу децент-
ра лі за ції. Веб-ре сурс, як зазна чено на пор талі, має на меті пред ста вити 
сус піль ству про цес пере дачі пов но ва жень та фінан сів від дер жав ної влади 
якнайб лижче до людей – орга нам міс це вого самов ря ду вання в Україні.

Важ ли вим ком по нен том інфор ма цій ної скла до вої сайту є сто рінка 
про сис тему нор ма тивно-пра во вого забез пе чення про цесу децент ра лі-
за ції. Пор тал міс тить поси лання на юри дичні акти від по відно до суб’єкта 
при йн яття (Вер ховна Рада Укра їни, Кабі нет Мініст рів Укра їни, Мініс-
терство регі о наль ного роз витку, будів ництва та ЖКГ) та за напря мами 
діяль ності (об’єд нання гро мад, фінан сова децент ра лі за ція, спів ро біт-
ництво гро мад).

Учас ни кам про цесу децент ра лі за ції про по ну ються зразки різ но-
ма ніт них нор ма тив них актів і доку мен тів; посіб ники і мето дичні 
мате рі али для орга ні за ції про цесу ство рення об’єд на них тери то рі аль них 
гро мад (ОТГ); навчальні та пре зен та ційні від ео ма те рі али; фахові від по-
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віді на най важ ли віші запитання щодо децент ра лі за ції; карта доно рів, де за 
кон к рет ним про ек том, про гра мою або напрям ом роботи в кож ній області 
подано пере лік віт чиз ня них і закор дон них фон дів та орга ні за цій, які 
готові висту пити інвес то рами і над ати прак тичну під тримку про су ванню 
реформ. Сайт в онлайн-ре жимі від обра жає про цес ство рення об’єд на них 
тери то рі аль них гро мад у кож ній області Укра їни, міс тить інфор ма цію про 
бюджети ОТГ, новини та істо рії успіху і про блем на шляху децент ра лі-
за ції.

Отже, кому ні ка тивна скла дова роботи дер жав них інсти ту цій у зазна-
че ному напрямі дає під стави стве р джу вати, що за пот реби і наяв ності 
бажання будь-який гро ма дя нин Укра їни має мож ли вість самос тійно 
озна йо ми тися з най важ ли ві шими актами сис теми нор ма тивно-пра во вої 
інфор ма ції у сфері децент ра лі за ції влади.

На думку А. То карсь кої, вирі шення про блем них від но син у сус піль -
ному і дер жа вому роз витку лежить у пло щині пра во вої кому ні ка ції, яка 
є вито ком фор му вання та об’єк том засто су вання права. Право не може 
бути без а пе ля цій ною волею влади зако но дав чого суб’єкта або волею 
дер жави; воно може роз ви ва тися як онто ло гіч ний резуль тат інтер су б’єк-
тив ної вза є мо дії [2, с. 38].

Окре мим інте рак тив ним видом пра во вої кому ні ка ції сус піль ства, 
гро ма дян і орга нів влади можна вва жати інстру мент елект рон них 
пети цій. «Пети ція» (petitio) з латинсь кої перек ла да ється як пошук, 
вимога, про хання. В юри дич ній енцик ло пе дії за редак цією Ю. Шем шу-
ченка пети ція роз тлу ма чена як колек тивне письмове звер нення гро ма дян 
з того або іншого питання, яке пода ється зде біль шого главі дер жави 
чи іншим орга нам дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання. Тобто 
саме визна чення тер міну озна чає, що за своєю суттю це є еле мент 
чи засіб кому ні ка ції між осо бою, сус піль ст вом і пред став ни ками влад них 
інсти ту цій. Оскільки най час тіше спіл ку вання між пред став ни ками влади 
і гро ма дя нами поши рю ється на питання, що сто су ються юри дич них 
чи полі тич них про блем, то інстру мент пети цій варто від нести саме 
до соці ально-пра во вої кому ні ка ції.

За галь ноп рий ня тою в істо рич ній тра ди ції була спе ці альна про це дура 
подання пети ції до орга нів влади. Вона обо в’яз ково мала письмо вий 
вигляд, пода ва лася за від по від ними вимо гами та поряд ком. У сучас ному 
світі з роз вит ком ком п’ю тер них тех но ло гій та виник ненням всес ві т ньої 
мережі з’яв и лася нова форма звер нення до влади ‒ через елект ронну 
пошту або спе ці ально ство рені для таких звер нень пор тали. У бага тьох 
кра ї нах роз ви ну тої демок ра тії елект ронні пети ції за своєю суттю 
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є засо бом пря мої участі насе лення у здійс ненні влади в кра їні. Сьо годні 
понад 70 дер жав вико рис то ву ють цей інстру мент вза є мо дії сус піль ства 
і влади.

Цей новіт ній меха нізм кому ні ка ції в Укра їні запра цю вав з липня 
2015 р., коли Вер ховна Рада внесла зміни до Закону Укра їни «Про 
звер нення гро ма дян», і гро ма дяни отри мали мож ли вість пря мої кому ні-
ка ції з Пре зи ден том Укра їни, Вер хов ною Радою Укра їни, Кабі не том 
Мініст рів Укра їни, орга нами міс це вого самов ря ду вання. Успіхи Укра їни 
в запро ва дженні пети ції як інстру менту елект рон ної демок ра тії вже 
визнані й на між на род ному рівні. За оцін кою ООН, укра їнці під ня лися 
на 45 пози цій за роз вит ком елект рон ної участі гро ма дян за останні два 
роки та увійшли у топ-35 країн світу за цим показ ни ком. В екс перт ному 
середо вищі сис тему елект рон них пети цій в Укра їні від самого початку 
умовно поді лили на два рівні: звер нення до вищих орга нів дер жав ної 
влади та орга нів міс це вої влади і самов ря ду вання, що має сенс не тільки 
для ана лізу змісту самих пети цій, а й для роз гляду реак ції влади 
на звер нення гро ма дян, ефек тив ності самого інстру менту елект рон них 
пети цій. За майже три роки, протягом яких пра цює цей меха нізм вза є-
мо дії гро мадсь кості та влад них інсти ту цій, від бу лася певна сис те ма ти-
за ція функ ці о ну вання елект рон них пети цій, вияви лися окремі недо ліки 
та пере ваги самого інстру мен та рію елект рон ної кому ні ка ції.

Укра ї нсь кий дос від став під тве р джен ням сві то вої прак тики, яка 
свід чить, що най ефек тив ні шими висту па ють пети ції, спря мо вані не за-
галь но дер жав ним, а міс це вим орга нам влади. На думку екс пер тів, 
які про во дять пос тій ний моні то ринг і ана ліз елект рон них пети цій укра ї-
нсь ких гро ма дян, бли зько чверті від по ві дей вка зу вали на те, що пети ції 
були під три мані міс це вою вла дою та спо ну кали при наймні до яки хось дій, 
спря мо ва них на вирі шення пору ше них про блем. Однак є і ще пози тив ніші 
резуль тати такої роботи. Зок рема, найвід кри ті шою до пети цій вва жа ють 
київську владу, яка, за пові дом лен нями екс пер тів, під три мує бли зько 70 % 
петицій.

За харак те ром вимог елект ронні пети ції по ді ля ють на такі групи: 
про хання, про по зи ції та вимоги. За харак те ром дії – на дозволи (роз ши-
рення сво бод) і забо рони (обме ження сво бод). Нато мість най важ ли ві шою 
і пока зо вою для ана лізу елект рон них звер нень варто виді ляти зміс тову 
скла дову пети цій, де абсо лют ним ліде ром висту пає про блема конт ролю 
гро мадсь кості за владою.

За похо джен ням виріз ня ють пети ції інди ві ду альні та колек тивні, 
за спо со бом подання – папе рові та елект ронні. За юри дич ним харак те ром 
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пети ції можуть бути кон суль та тив ними та імпе ра тив ними. Кон суль та-
тивні пети ції запро ва джу ються для ана лізу сус піль ної думки та вияв лення 
гост рих і болю чих про блем сус піль ства і влади. Пра во вих нас лід ків така 
пети ція не має, нато мість вона сиг на лі зує владі про акту аль ність тих 
чи інших питань соці аль ного і дер жав ного роз витку. Нас лід ком таких 
пети цій може стати запро ва дження гро мадсь ких чи дер жав них іні ці а тив 
для вирі шення вияв ле них про блем. Саме такий харак тер пети ції запро-
ва джено в Україні. Ім пе ра тивні пети ції мають обо в’яз ко вий харак тер 
для орга нів влади. Така про це дура існує, напри клад, у Фін лян дії, 
де пети ції, що зіб рали 50 тисяч під пи сів, авто ма тично ста ють зако ноп-
ро ек тами, і пар ла мент Фін лян дії зобо в’я за ний їх роз гля дати в пріо ри-
тет ному порядку. Рег ла мен том зако но дав чого органу Лат вії перед-
ба чено, що будь-яка пети ція, що отри мала під тримку 10 тис. гро ма дян, 
обо в’яз ково має бути вклю чена до порядку ден ного засі дання Сейму [10].

Отже, нетри ва лий дос від запро ва дження елект рон них пети цій 
в Укра їні свід чить про те, що цей інстру мент роз гля да ється сус піль ст вом 
саме як кому ні ка тив ний зв’я зок між вла дою і насе лен ням із пра во вими 
нас лід ками. Інте рак тив ний харак тер цього зв’язку між сус піль ст вом 
та дер жа вою за типом «насе лення – вла да» через інстру мент елект-
рон них пети цій має кон к рет ний і чіт кий прояв. Оскільки про по зи ції 
і вимоги, вислов лені в елект рон них пети ціях, мають на меті спри яти 
вирі шенню гост рих питань з пра во вими нас лід ками як на загаль но дер-
жав ному, так і на міс це вому рівні, то і за цією озна кою такий вид інте рак-
тив ного кому ні ка тив ного зв’язку влади й сус піль ства також від по ві дає 
озна кам пра во вої кому ні ка ції. Як зазна чає А. То карська, якщо сус пільна 
кому ні ка ція як така є онто ло гіч ним середо ви щем виник нення мікро- 
та мак ро конф лік тів, то такий її різ но вид, як пра вова кому ні ка ція, є (за 
своїм сут нісно-ці льо вим при зна чен ням) спо со бом їх вирішення. Саме 
в про цесі остан ньої має діяти пріо ри тет закону; здійс ню ва тися ніве лю-
вання нега ти візму та агре сії; визна чення сис теми цін нос тей у захисті 
прав і сво бод; вибір форм та змісту кому ні ка ції; сві доме пере фор му вання 
кон ф лікту в мож ли вий пра во вий варі ант пози тив ної коре ля ції кому ні ка-
тив них дій [2, с. 19].

Під су мо ву ючи, слід зазна чити, що об’єк тив ною пот ре бою сучас ного 
стану функ ці о ну вання дер жави в Укра їні стає під ви щення рівня кому ні-
ка ції орга нів право- і нор мот во рення з метою розши рення обіз на ності 
насе лення з мож ли вос тями інте рак тив ного зв’язку з влад ними інсти-
ту ці ями. На різ них ета пах роз витку пра вова кому ні ка ція про яв ля лася 
в різ них фор мах, рів нях і видах. В умо вах сучас ного тех но ло гіч ного інфор-
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ма цій ного середо вища поява інно ва цій них форм вза є мо дії і кому ні ка ції 
укра ї нсь кої влади та сус піль ства стала не просто про явом, а й вимо гою 
часу. Одним з нових інте рак тив них видів кому ні ка ції дер жави і гро ма дян 
стало запро ва дження інстру менту елект рон них пети цій. Озна кою сучас-
ного стану пра во вої кому ні ка ції стає під ви щення ефек тив ності вза є мо дії 
влад них інсти ту цій і гро ма дян, акти ві за ція діє вості влади і сус піль ства 
щодо орга ні за ції про цесу поши рення і вико рис тання пра во вої інфор-
ма ціїі, фор му вання висо кої пра во вої куль тури насе лення, що спри я-
тиме роз витку пра во вої соці аль ної демок ра тич ної укра ї нсь кої дер жави. 
Роз ви ток інстру мен та рію та меха ніз мів пря мої демок ра тії, зок рема 
і про явів без по се ре д нього пря мого рівня кому ні ка ції влади і сус піль ства, 
є перс пек тив ним напря мом подаль ших нау ко вих розвідок.
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Interactivity of New Forms of Legal Communication between Government and 
Society

An important component of the functioning of state system is the social and legal 
communication between state institutions and society. Researchers have identifi ed three 
approaches to defi ning the essence of the social and legal communication. The type of 
social and legal communication is legal communication. Legal communication has a real, 
media and network spatial level, it provides direct and indirect modus of communica-
tion between Ukrainian citizens and state institutions, and feedback. With the spread of 
Internet communications, the Ukrainian government began actively use the network level 
for information and communication support of certain areas of its activities. The newest 
interactive type of legal communication is the instrument of electronic petitions.

Keywords: social-legal communication, legal communication, state institutions, 
society, electronic petition.
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